024年1月16日 星期二 编辑:梁澎 邮箱:523912607@gg.com 版式:洪学智



扫码下载用稿证书及电子版

# "白血病"为何会叫"白血病"?

是血液变白了吗?

当我们听到"白血病"这个名称时,可能会很自然地联想到血液变白。但这个名字 并不意味着患者的血液真的变白了。那么,"白血病"这个名称的来历是什么呢?

# 白血病的定义

白血病,对于很多人来说,可 能是一个令人担忧的疾病名,但了 解其本质和特点有助于我们更好地 认识这种疾病。简单来说, 白血病 涉及血液和骨髓中的白细胞。那 么,究竟什么是白血病呢?

白细胞与骨髓的关系 首先, 要了解白细胞。白细胞是血液的重 要组成部分,它们的主要功能是保 护身体免受感染。白细胞是在骨髓 中生成的,骨髓是人体大多数骨头 内部的柔软组织, 是血细胞的"生 产工厂"。

异常的细胞分化与繁殖 正常 情况下, 白细胞在骨髓中经过一系 列的成熟和分化过程才进入血液循 环。但在白血病中,这一过程出现 了异常。骨髓开始过度生产不成熟 的白细胞,这些细胞被称为"白血 病细胞"。这些细胞没有正常白细 胞的功能,并且生命周期较长,导 致它们在体内积累。

临床影响 因为白血病细胞在 骨髓中迅速繁殖,它们可能会挤压 掉其他正常的血细胞前体, 导致贫 血、出血倾向或感染。此外,由于 这些不成熟的白细胞无法正常工 作,患者的免疫防御也会受到影响, 使他们更容易受到感染。

白血病的分类 白血病可以基 于其发展速度 (急性或慢性) 以及 所涉及的白细胞类型 (淋巴细胞或 粒细胞)来分类。例如,急性淋巴 细胞性白血病 (ALL) 和慢性粒细 胞性白血病 (CML)。

## 为何叫"白血病"

白血病这个名字,直译为"白 色的血",可能很多人在第一次听到 时产生误解——患者的血液颜色会 变成白色。实际上,这个名称的起 源是因为患者的骨髓中白细胞数量 大大增加, 尤其是未成熟的白细胞。

白细胞的功能 白细胞是我们 身体免疫系统的重要组成部分,负 责对抗入侵的细菌、病毒和其他有 害物质。它们的数量和活性直接反 映了一个人的免疫状态。

骨髓中的变化 在白血病患者 中,骨髓(是血细胞的主要生产地) 产生大量的异常白细胞。这些异常 白细胞往往是不成熟的, 无法正常 执行防御功能。

当医生或研究人员用显微镜观 察受影响的骨髓样本时,发现这些 异常增多的白细胞会呈现出比正常 骨髓所生产的细胞更 为浅色或"白色"的外观。

名称的起源 因为在疾病初期的 研究中,科学家注意到了骨髓中异 常增多的白细胞这一现象, 所以用 "白血病"这个名字来形容这种疾 病。这只是对病理特点的一种描述, 而不是指血液的实际颜色。

## 血液的颜色

血液是身体内部的交通系统, 负责运输氧气、营养物质、荷尔蒙 和其他必需物质到细胞, 同时还负 责将二氧化碳和代谢废物从细胞运 送到排泄系统。这种液体的颜色, 以及它为什么是这种颜色,一直都 是人们关注的焦点。

红色的来源 血液的红色来自于 红细胞,更准确地说,来自于红细 胞中一个名为血红蛋白的蛋白质。 血红蛋白是一个富含铁的蛋白质, 当它与氧结合时,就会呈现出鲜红 色。这也是为什么当我们呼吸时, 血液从肺部带着氧流经身体其他部 分时它呈现出鲜红色的原因。

脱氧血液的颜色 当血红蛋白释 放氧气,返回到心脏并被送往肺部 重新氧合时,血液颜色会变深,呈 现出深红或紫红色。这并不意味着血 液真的变成了蓝色或紫色,只是由 于它反射和散射光线的方式不同。

白血病与血液颜色 虽然白血 病患者的骨髓中白细胞数量增加, 但这并不会导致血液颜色变化。 无论是健康人还是患有白血病的 人,他们的血液在视觉上都是红 色的。然而, 当我们在显微镜下观 察受白血病影响的骨髓样本时,会 发现白细胞数量的明显增多。正是 这种在显微镜下观察到的白细胞增 多的现象, 使得这种疾病被命名为 "白血病"。所以,正常的血液是红 色的,这主要归因于血红蛋白与氧 的结合。而白血病这个名字的由来 并不是患者的血液颜色发生了变 化,而是因为在骨髓中,白细胞 数量异常增多。

"白血病"的名称与其病理特 点密切相关,即骨髓中白细胞的过 度增多。尽管这个名称可能会让人 误解,但实际上患者的血液颜色并 没有变白。这只是一个历史和病理 上的名称,用于描述这一恶性血液 疾病的特点。

河池市人民医院 潘薇薇

在分娩或剖宫产过程中会遇到 胎儿脐带异常,如脐带扭转、脐带 缠绕、脐带真结。这些情况都有一 个明显的特征,就是孕妇会自我感 觉胎动异常或是胎心监护反应不好。

2023年3月2日医院接诊一位孕 33 周的宝妈, 自觉胎动减少, 胎心监 测异常, 经再三劝说后行紧急剖宫产 抢救了一名婴儿。术中见脐带多处 血液呈暗红色伴血凝块,脐带细小, 扭转36周。该病例故事告诉我们, 孕妇及时发现胎动异常的重要性。

## 胎动和脐带异常有关系吗?

脐带是胎儿连接妈妈的桥梁, 胎儿在子宫内靠脐带和胎盘与母体 相连,通过这条相连的脐带,气体 交换、营养物质供应,其产生的二 氧化碳和各种废物也通过脐带、胎 盘送回母体排出,通过这条脐带, 胎儿才得以健康地生长发育。脐带 受压使血流受阻时,会导致胎儿缺 氧,甚至危及生命。脐带异常包 括:脐带先露或脐带脱垂、脐带缠 绕、脐带长度异常、脐带打结、脐 带扭转、脐带附着异常、脐血管数 目异常等,均可对胎儿造成危害。

脐带异常可能导致胎儿宫内缺 氧、窒息。因此,有人把脐带称为 胎儿的"生命线"。这条"生命线" 连着母子, 是胎儿健康发育的保障, 当脐带异常时, 胎动就会有明显的 异常表现。

胎动是胎儿跟妈妈说的"悄悄 话",妈妈需"读懂"宝宝的悄悄 话,即根据胎动情况感受胎宝宝在 宫内是否良好。

# 什么是正常的胎动?

正常胎动的标准有2个,需两 者都具备方视为胎动正常:一是正 常情况胎动1小时不少于3~5次, 12 小时胎动次数应在 30 次以上; 二是每天都有胎动, 且胎动是有规 律的,前一天跟当天胎动的次数差 不多,不会多一倍或者少一倍。即 使胎动很多,每天30次以上,但如 果是胎动一直是这样,没有明显增 多,即认为是正常。

## 什么时候开始数胎动? 怎么数?

目数胎动时间的选择胎动常在 妊娠 20 周左右出现。胎动随妊娠进 展逐渐增强,至妊娠32~34周达高 峰, 妊娠38周后逐渐减少。胎动夜 间和下午较为活跃,常在胎儿睡眠 周期消失,持续20~40分钟。一般 从妊娠28周开始,每天早、中、晚 各固定时间段选1小时作为计数胎 动的时间。

姿势 以侧卧位或半坐位,放松

很重要,双手自然放在腹壁上计数。

怎么数 可选择餐后 1 小时左 右,此时胎动比较活跃,计算胎动 要算连续动作,如果踢了一下就停 那就计为1次,如果同时动了好几 下才停下来,那也只计为1次。然 后把早、中、晚3次胎动数量相加, 再把总数乘以 4, 就是 12 小时的胎 动数。正常情况下,每小时胎动3~ 5次,12小时胎动30~40次以上。

特别提示 胎宝宝睡眠周期一般 持续 20~40 分钟, 很少超过 90 分 钟。如果在一个小时内胎动次数不 足,也有可能是胎宝宝正在睡眠, 可以等一个小时后再数。

### 胎动异常怎么办?

若是与前一天相比较, 胎动明 显减少或增加, 那可能就有异常了。

几种胎动异常表现:

- 1. 胎动突然频繁:
- 2. 胎动的力度、时间、频率等 失去了原来的规律性;
  - 3. 胎动突然减弱、次数减少;
  - 4. 胎动明显减少;
  - 5. 急速的胎动后突然停止。

胎动次数在短时间内明显增加, 最有可能的原因是由于宫内宝宝缺 氧而造成的烦躁不安。当宫内缺氧 继续加重时, 胎动逐渐衰弱, 次数

减少,此时可能是胎儿危险先兆。 若不采取相应的抢救措施,胎儿会 出现胎动消失, 乃至胎心消失, 心 跳停止而胎死宫内。常见于胎盘早 剥、前置胎盘、脐带绕颈、脐带过 短、脐带打结、外力刺激等。

区分以下几种生理性原因造成 的胎动频繁:

- 1. 饭后,宝妈体内血糖含量增 加,宝宝也一起有力气,因此胎动 会比饭前明显增加。
- 2. 洗热水澡时,在温水的沐浴 下, 宝妈血液循环更加畅通, 且身 心都比较放松,宝宝的活动也变得
- 3. 孕晚期宝宝已经能听出妈妈 的声音了,宝宝喜欢和爸爸妈妈用 对话的方式交流。
- 4. 当听到音乐时, 胎宝宝也可 能会更活跃。
- 5. 通常胎儿在夜间会比较活 跃。一方面是因为夜晚宝宝比较有 精神,另一方面是因为妈妈此时更 能静下心来感受宝宝的胎动。

所以宝妈们需要观察宝宝的胎 动,不要忽视胎动,关键时刻真的 能拯救宝宝的生命!

> 广西百色市田东县中医医院 韦冬霞